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“ความผิดพลาดของพรรคก้าวไกล” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “ความผิดพลาด 
ของพรรคก้าวไกล” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 24-26 กรกฎำคม 2566 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ      
และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัขอ้ผิดพลำดของพรรคกำ้วไกลในกำรจดัตั้งรัฐบำลคร้ังน้ี กำรส ำรวจอำศยั
กำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงดว้ยวิธีแบบง่ำย 
(Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อข้อผิดพลำดของพรรคก้ำวไกลในกำรจัดตั้งรัฐบำลคร้ังน้ี พบว่ำ ตัวอย่ำง  
ร้อยละ 42.98 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกลไม่ยอมยกเลิกบางนโยบาย เพ่ือให้ไดก้ำรสนบัสนุนเพ่ิมขึ้น รองลงมำ ร้อยละ 30.46 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกล             
ไม่มีข้อผิดพลาดใด ๆ ทั้งนั้น ร้อยละ 27.56 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกลสู้เกมการเมืองในสภาไม่ได้ ร้อยละ 11.68 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกลท ำตวัปิดกั้น
ตวัเอง ท ำให้ไม่ค่อยมีพนัธมิตรทางการเมือง ร้อยละ 10.23 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกลไม่เข้าใจวัฒนธรรมและความเป็นจริงทางการเมืองแบบไทย ๆ 
ร้อยละ 9.54 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกลประมาทในการตรวจสอบคุณสมบัติของผูท่ี้พรรคเสนอช่ือให้เป็นนำยกรัฐมนตรี (นำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์) 
ร้อยละ 7.94 ระบุว่ำ พรรคก้ำวไกลสร้างศัตรูทางการเมืองไว้มากในช่วงท่ีผ่ำนมำ ร้อยละ 7.86 ระบุว่ำ ปัญหำจำกพฤติกรรมของแฟนคลับ   
พรรคก้าวไกลท ำให้ไม่ได้รับกำรสนับสนุนในรัฐสภำ ร้อยละ 7.56 ระบุว่ำ พรรคก้ำวไกลฟังแฟนคลับของตนเองมากเกินไป  ร้อยละ 6.11  
ระบุว่ำ พรรคก้ำวไกลหลงไปกับตัวเลข 14 ล้ำนเสียง และ 151 สส. มำกเกินไป ร้อยละ 5.88 ระบุว่ำ กุนซือ นักวิชาการของพรรคก้าวไกล 
ท่ีอยู่นอกพรรคฯ ประเมินสถำนกำรณ์ผิดพลำด และร้อยละ 0.53 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรชุมนุมทำงกำรเมือง หำกพรรคกำ้วไกลตอ้งไปเป็นฝ่ำยคำ้น พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 35.19 
ระบุว่ำ จะมีการชุมนุมใหญ่แต่จะสามารถควบคุมได้ รองลงมำ ร้อยละ 24.81 ระบุว่ำ จะมีการชุมนุมเพียงเล็กน้อยและสามารถควบคุมได้  
ร้อยละ 23.66 ระบุว่ำ จะมีการชุมนุมใหญ่และไม่สามารถควบคุมได้ ร้อยละ 11.99 ระบุว่ำ จะไม่มีกำรชุมนุมใด ๆ  ร้อยละ 2.90 ระบุว่ำ  
จะมีการชุมนุมเพยีงเล็กน้อยแต่จะไม่สามารถควบคุมได้ และร้อยละ 1.45 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนถึงควำมเป็นไปได้ท่ีกำรเลือกตั้งคร้ังหน้ำจะมีพรรคกำรเมืองใหม่ท่ีมีลกัษณะบุคลำกร 
และวิธีกำรด ำเนินกำรทำงกำรเมืองคล้ำยกับพรรคก้ำวไกลเกิดขึ้น แต่มีควำมประนีประนอมมำกกว่ำ พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.88 ระบุว่ำ       
ค่อนขำ้งเป็นไปได ้รองลงมำ ร้อยละ 33.89 ระบุว่ำ เป็นไปไดม้ำก ร้อยละ 19.54 ระบุว่ำ เป็นไปไม่ไดเ้ลย ร้อยละ 9.62 ระบุว่ำ เป็นไปไม่ค่อยได ้
และร้อยละ 1.07 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 19.01 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.56 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 
23.74 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 96.87 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.37 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.76 นับถือศำสนำคริสต ์
และศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.50 สถำนภำพโสด ร้อยละ 62.44 สมรส และร้อยละ 2.06 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 22.75              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 35.57 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.24 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 28.25 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.19 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 10.00 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลกูจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 14.96 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 22.52 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจส่วนตัว/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.06 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.42 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ 
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 19.31 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.73 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

วันอาทิตย์ท่ี 30 กรกฎาคม พ.ศ. 2566 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นด้ิาโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ตัวอย่ำง ร้อยละ 20.92 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 19.31 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 25.88 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 12.29 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 5.11 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 5.50 
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 10.99 ไม่ระบุรำยได ้ 

         
1. ท่านคิดว่าอะไรคือข้อผิดพลาดของพรรคก้าวไกลในการจัดตั้งรัฐบาลคร้ังนี้ (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อผิดพลาดของพรรคก้าวไกลในการจัดตั้งรัฐบาลคร้ังนี ้ ร้อยละ 
พรรคกำ้วไกลไม่ยอมยกเลิกบางนโยบาย เพ่ือให้ไดก้ำรสนบัสนุนเพ่ิมขึ้น 42.98 
พรรคกำ้วไกลไม่มีข้อผิดพลาดใด ๆ ทั้งนั้น 30.46 
พรรคกำ้วไกลสู้เกมการเมืองในสภาไม่ได้ 27.56 
พรรคกำ้วไกลท ำตวัปิดกั้นตวัเอง ท ำให้ไม่ค่อยมีพนัธมิตรทางการเมือง 11.68 
พรรคกำ้วไกลไม่เข้าใจวัฒนธรรมและความเป็นจริงทางการเมืองแบบไทย ๆ 10.23 
พรรคกำ้วไกลประมาทในการตรวจสอบคุณสมบัติของผูท่ี้พรรคเสนอช่ือให้เป็นนำยกรัฐมนตรี (นำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์) 9.54 
พรรคกำ้วไกลสร้างศัตรูทางการเมืองไว้มากในช่วงท่ีผำ่นมำ 7.94 
ปัญหำจำกพฤตกิรรมของแฟนคลับพรรคก้าวไกลท ำให้ไม่ไดรั้บกำรสนบัสนุนในรัฐสภำ 7.86 
พรรคกำ้วไกลฟังแฟนคลบัของตนเองมากเกินไป 7.56 
พรรคกำ้วไกลหลงไปกับตัวเลข 14 ลำ้นเสียง และ 151 สส. มำกเกินไป 6.11 
กุนซือ นักวิชาการของพรรคก้าวไกลท่ีอยู่นอกพรรคฯ ประเมินสถำนกำรณ์ผิดพลำด 5.88 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.53 

 

2. ท่านมีคิดเห็นอย่างไรเกี่ยวกบัการชุมนุมทางการเมือง หากพรรคก้าวไกลต้องไปเป็นฝ่ายค้าน 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการชุมนุมทางการเมือง หากพรรคก้าวไกลต้องไปเป็นฝ่ายค้าน ร้อยละ 
จะมีการชุมนุมใหญ่แตจ่ะสามารถควบคุมได้ 35.19 
จะมีการชุมนุมเพยีงเลก็น้อยและสามารถควบคุมได้ 24.81 
จะมีการชุมนุมใหญ่และไม่สามารถควบคุมได้ 23.66 
จะไม่มีกำรชุมนุมใด ๆ 11.99 
จะมีการชุมนุมเพยีงเลก็น้อยแตจ่ะไม่สามารถควบคุมได้ 2.90 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.45 

รวม 100.00 
 
3. ท่านคิดว่ามีความเป็นไปได้หรือไม่ที่การเลือกตั้งคร้ังหน้าจะมีพรรคการเมืองใหม่ท่ีมีลักษณะบุคลากรและวิธีการด าเนนิการทางการเมือง 
คล้ายกับพรรคก้าวไกลเกิดขึน้ แต่มีความประนีประนอมมากกว่า 

ความเป็นไปได้ท่ีการเลือกตั้งคร้ังหน้าจะมีพรรคการเมืองใหม่ท่ีมลีกัษณะบุคลากร 
และวิธกีารด าเนินการทางการเมืองคล้ายกับพรรคก้าวไกลเกิดขึน้ แต่มีความประนปีระนอมมากกว่า 

ร้อยละ 

ค่อนขำ้งเป็นไปได ้ 35.88 
เป็นไปไดม้ำก 33.89 
เป็นไปไม่ไดเ้ลย 19.54 
เป็นไปไม่ค่อยได ้ 9.62 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.07 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 
 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม   1,310  100.00 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม   1,310 100.00 

 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 249 19.01 
46-59 ปี 348 26.56 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,269 96.87 
อิสลำม 31 2.37 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 10 0.76 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 465 35.50 
สมรส 818 62.44 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 27 2.06 

รวม   1,310  100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 298 22.75 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 466 35.57 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 108 8.24 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 370 28.25 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 68 5.19 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 131 10.00 
พนกังำนเอกชน 196 14.96 
เจำ้ของธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ 295 22.52 
เกษตรกร/ประมง 158 12.06 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 202 15.42 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน 253 19.31 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 75 5.73 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 274 20.92 
ไม่เกิน 10,000 บำท 253 19.31 
10,001-20,000 บำท 339 25.88 
20,001-30,000 บำท 161 12.29 
30,001-40,000 บำท 67 5.11 
40,001 บำทขึ้นไป  72 5.50 
ไม่ระบ ุ 144 10.99 

รวม   1,310  100.00 
 
  

 
 


